

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partiu: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dolánytözszédkben.

A Pázmány-egylet városunkban.

Tavaszi verőfényt, ünnepi hangulatot hozott magával a Pázmány-egylet városunkba; kedves emléket, ideáinknak szeretetét, népszerűsítését s egy csomó kedves emléket hagyott hátra maga után városunk közönségének lelkében Szives szeretet fogadta őket, őszinte lelkesedés s mi tudjuk, hogy a szellem is, mely mindinkább közeledik a kereszténység nagy eszméinek, tiszta ideáljainak megismeréséhez. Sokáig borult a mi eszméinkre a fásultság nehéz fátyola. A miatt mások, az ellenséges eszmék kisajátítói diadal masan törtettek előre a maguk útján, azalatt mi a kényelem, vagy az eredményt nem érő sóhajtozás sivár talaján kerestük kétes értékű virágaink megérni nem tudó gyümölcsét. Sokat vesztettünk, sokban hátramaradtunk, de öröndetes jelenséget konstatálunk, midőn hírt adtunk arról, hogy néhány év óta nemcsak tudja a világ, hogy létezőnk, hogy ideális eszmékért törtettünk előre, de híveket, elvbarátokat, fegyvertársakat is szereztünk magunknak.

Örömmel konstatáljuk, hogy a tegnapi nap Fehérvárott is a hódítás ünnepnapja volt. Közelebb jutottunk közönségünk szívéhez, lelkéhez, megértettük magunkat jóbarátokat, jóakarókat és pártfogókat szereztünk eszméinknek. A lépésről-lépésre való előhaladásban ezt is öröndetes körülménynek tudjuk be s örömmel zárjuk ezt a tegnapi nap eredményéhez.

A vendégek legnagyobb része Budapest felől érkezett a reggeli gyorsvonattal. A Kath Kör részéről Bilkei Ferenc lapunk felelős szerkesztője, a Pázmány-egylet választmányi tagja üdvözölte őket és kalauzolta a Kath. Körbe. 10 órakor dr. Kiss János pápai praefátus, egyetemi tanár a ciszterciák templomában tartott szentmisét, a melyen Pázmány-egylet tagjai ugyyszólván kivétel nélkül részt vettek.

Szent mise után városunk előkelő közönsége, a hölgyek és urak egyaránt impozáns számmal gyülekeztek a Szent István-terem tágas falai között. Kedves, tarka kép pompázott, figyelő, kíváncsi szemek irányultak a pódium felé, mikor Mayer Károly apátkanonok, a kath. kör elnöke az ülést megnyitotta. Szives szavakkal üdvözölte a Pázmány-egylet tagjait, meleg szeretettel köszönte meg szives megjelenésüket, a melyben városunk közönségét részesítették. Szavai után, melyeket a közönség élénk éljenzéssel fogadott, a honvédenekar vonult az orchesztrumba és Frycaj Rikhard vezetése alatt a töle megszokott precizitással adta elő Kéler Rákóczi nyitányát, majd pedig Mozart Ave verumát és Bach elmél-

kedését hárfakisérettel. Mi ismerjük már derék zenekarunknak diadalmas uralmát a zenekedvelők szívei fölött, örömtünk csak kettőzött lehetett a tegnapi napon, a mikor a sok sikerrel ékeskedő testület híret országzerte szétvinni látjuk. Különösen a legutóbbi szám az ő ideális finomságával, ábrándokba ringató bájosságával méltán ragadta el közönségünket.

Ezután dr. Kiss János a tudós egyetemi tanár lépett az előadói emelvényre, s a töle megszokott alaposággal és lelkesültséggel tartotta alelnöki beszédét.

Egész terjedelmében adjuk a szép előadást, a mely pompásan körvonalazza a Pázmány-egylet célját, munkásságát, küzdelmeit és sikereit: Milyen tisztelt közönség!

A teljes Szentháromság magasztos ünnepének hangulatában a magyarországi katolikus írókat és hírlapokat egyesítő Országos Pázmány-Egyletnek nevében nagy tisztelettel és halálal köszöntöm Szent István dicső városának, nemes Székesfehérvár szabad királyi városnak itt egybesereglett lakosságát, mely mivel a nagy Pázmány Péter szellemétől át van halva, e név varázsa alatt sietett erre az ünnepélyre s minket ismeretleneket előlegezett bizalmával megtisztelt.

Vajha sikerülne nekünk ezt a nagybecsült bizalmat helyes bemutatkozással legalább némileg kielégíteni.

A bemutatkozás kezdetének fogyatékoságára ne csügessze önöket, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, mert ígérhetem, hogy folytatása és befejezése tökéletesebb lesz az én bevezetőmnél.

Nyolc év előtt alakult Országos Pázmány-Egyletnek célja: a magyar katolikus írókat és hírlapírókat tömöríteni, hogy egymást erkölcsileg és anyagilag támogassák, a katolikus irodalom iránt érdeklődőket magához csatolni, hogy a katolikus írók és irodalom javára közreműködjenek s intézkedéseket tenni, melyek a katolikus írók és sajtó érdekeinek előmozdítására alkalmasak. Célja a jelen és jövő nagyhatalmát, a sajtót, a még nagyobb hatalomnak, az igazságnak és tiszta erkölcsiségnek s a legnagyobb hatalomnak, mely egyuttal az igazság és erkölcs forrása: Istennek alárendelni.

Ugyanis az Országos Pázmány-Egylet létesítői s akik benne egyesültek, meg vannak győződve arról, amit különben minden művelt ember látát, hiszen nyilvánvaló, hogy a sajtó az olvasni tudó ember mindennapi szellemi tápláléka és irányítója, mely hatalmasan gyurja, alakítja a lelkeket. A testi táplálék minőségétől nagyban függ a test jólléte, vagy gyengesége; de szinte kiszámíthatatlanul inkább függ a lélek iránya a sajtótól, mely azt táplálja. A jó szellemből fakadó sajtó megerősít a hitben, hazaszeretetre buzdít s tiszta erkölcsöt ápol; míg az istentelen, kereszténytelen s szabados sajtó megmételezi a lelket, kiöli a hitet, eltompítja az érzéket az országok támasza és talpköve, a tiszta erkölcs iránt, sőt erkölcsatlenségre buzdít s ösztönöz.

Ebben a meggyőződésben alapítottuk az Országos Pázmány-Egyletet, ebben a meggyőződésben működünk, ezt a meggyőződést hirdettjük folyton ország-világ előtt.

Ebben a meggyőződésben valljuk védőszenünkül szalézi szent Ferenc genfi püspököt, aki a katolikus igazságok terjesztésére és honfő társainak boldogítására a szó és egyéb tettek

mellett az irodalom eszközeit s nevezetesen időszaki füzetek kiadását is felhasználta.

Ebben a meggyőződésben írjuk szavainkra a legnagyobb magyar főpap, a dicső emlékü biboros és esztergomi érsek Pázmány Péter nevét, ki a kereszténykatolikus vallás iránt táplált buzgó szeretetével és a római szentszékhez való törhetetlen ragaszkodásával a magyar faj és drága magyar hazánk iránt érzett nagy szeretetét egyesítette s eszméinek valóstására, miként szalézi szent Ferenc, a szó és tettek mellett a toll erejét mint igazi nagyhatalmat érvényesítette.

A nagy Pázmány Pétert mint mindenben, úgy irodalmi működésében is két eszménykép vezérelte: hogy a keresztény katolikus szent hit terjedjen, a katolikus egyház diadalra jusson s mindenekben Jézus Krisztus uralkodjék: az egyik: hogy magyar fajunkat és drága nemzetünket az igazi vallásosság, a tiszta erkölcs és a művelődés összes tényezői minél nagyobb mértékben ékesítsék és ezek birtokában Magyarország minél holdfogobbá, nagyobbá, függetlenebbé s az egész világ előtt tiszteltté legyen: a másik eszménykép.

A mi törekvéseink és eszményképeink is ezek s nem tartozhatik közénk senki, akit nem a katolikus egyház diadalának s a magyar haza nagyságának és boldogulásának vágya hevit.

És mert ez a szellem nemcsak írni, hanem minden kínálkozó módon szólni és cselekedni is kész, azért nem tudunk otthon vesztig maradni, hanem mint lelkes vándor-apostolok, hirdetni vágyunk meggyőződésünket. Ez vándorgyűléseink magyarázata mindenfelé.

Ily szellemtől és lelkesedéstől áthatva, időről-időre elzarándokolunk legnagyobbjaink dicsőséges sírjához, hogy buzgóságunk a szent ügyért a nagyok példájából újra meg újra fokozottabb életet nyerjen. Így négy év előtt elzarándoktunk Rómába, a kereszténység középpontjába, hogy az apostolfejedelmek sírjánál tanúságot tegyünk törhetetlen katolikus hitünkéről, példát vegyünk és erőt nyerjünk a hitvalló egyházfejedelmektől s áldást attól, akinek hivatása a hitben mindenkit megerősíteni.

Majd 1904-ben felkerestük Pozsonyban Pázmány Péter sírját, hogy ott a drága hamvak felett újabb buzgóságra hevüljünk.

Most pedig ime elzarándokoltunk a legnagyobb magyarnak, a magyarok tündöklő csillagának, a nagy szent Istvánnak sírjához, újból felbuzdulni s erős fogadásunkat megújítani. És megjelentünk Szent István és többi legdicsebb királyaink szeplőtelen fehérségű székvárosában, Magyarország hajdani nagyságának színterén, melynek minden talpalattnyi földjét a nagy király és nagy utódainak lábanyoma megszentelte, mely a keresztény magyar műveltségnek századokon át gócpontja s a félhóddal szemben védője volt s mely iránt szinmagyarságért és hitbuzgóságért az egész ország tisztelettel van eltelve. Megjelentünk, hogy amidőn a székesfehérvári magyar katolikusok példáján felbuzdulunk, egyuttal egyletünket és céljainkat velük egyesületünk és megkedveltessük s őket egyesületünk és a katolikus sajtó felkarolására buzdítsuk.

Igen tisztelt közönség! Negyedszer van most alkalmam ünneplés gyülekezés alkalmával az Orsz. Pázmány-Egylet elnöksége nevében szólni. A három előző ízben templomban szólottam s mindig ugyanegyre buzdítottam az egybegyűlteket. Most is úgy érzem magamat, mintha templomban volnék, mert tudom, ha az összes jelenlévők lelkét a leg-

Mai lapunk 4 oldal.

00000333

